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OYHKIIMOHAJIHHU PABEHKH

OyHKIMOHATHATE PaBEHKH C€ JIeJI OJ MaTeMaThdKara pasHOIMKOCT W
UCTHUTE ce MPUPOAHA BPCKa Ha anreOpara W MaTeMaTHUKaTa aHanu3a. Tue ce
OJUINKYBaaT CO Pa3HOOOPAa3HOCT HAa MJEUTE 32 HUBHO PElllaBambe, OTCYCTBOTO Ha
Ia0JIOHN W TTOBP3YBamH-ETO HA NIOMMHTE Mery eleMeHTapHaTa M BUIIaTa MaTe-
MaTHuka. Bo oBa craruja ke pasriienaMe HEKOJKY €IEeMEHTapHU (DyHKIMOHAIHU
PaBEHKH BO MHOXXECTBOTO PEaHU OPOCBU.

3anaua 1. Hajou ru cute pynkiuu f : R — R takBu na Baxu
f(xy)=xf(y)+ f(x),3acekon X,y eR. (1)
Pemenne. Axo Bo (1) craBume y =0 mobuBame f(x)= f(0)—xf(0).
Heka a= f(0). Toram f(X)=a—ax. HemocpenHo ce mpoBepyBa Jieka OBHE

¢$yHKUMY ce pelieHrja Ha (PyHKIHOHANHATa paBHKa (1) 3a cekoj a€R . m

3amauya 2. Heka f:R—>R wu meka f(Xx+Yy)=f(Xy), 3a cekou
X,Y € R. Ako f(—%) = —% , mpecmetaj f(2014).

Pemenune. Of ycaoBOT Ha 3a7avara cieayBa

f(x)=f(x+0)=f(x-0)= f(0).

AXO BO TOCJeHATa PAaBEHKA CTaBUME X = —% noouame f(0)= f(—%) = —%,

na 3aroa f(x)= f(0)= —%. Koneuno, 3a x =2014 umame f(2014)= —% . u

3anaua 3. Hajau ru cute pyaxmun f : R — R TakBu 1a Baku
(F))2 + FOOF(Y)=Xx>+xy,3acexon X,yeR.  (2)
Pemenne. 32 x=y=1 oxm (2) mobusame 2(f (1))2 =2, ma 3aroa
f(1)=1 wm f()=-1. Axo cera Bo (2) craBume X =1 Haorame f(y)=Yy

wm f(y)=-y, 3a cekoj y€R. Henocpeano ce npoBepyBa jieka QYHKIIHATE

f(X)=x u f(X)=-X ce peuienuja Ha paBenkata (1). m

3anaua 4. Hajau ru cute pyukmun f : R — R TakBu 1a Baku
f(X)f(y)— f(xy)=x+Yy,3acekou X,y eR. 3)
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Pemrenne. Hexa y =0 . Co 3amena Bo (3) nobuBame
f(0)(f(Xx)—1)=x,3acekoj XxXeR. @)
On nocneanata paBenka cieaysa neka f(0) # 0, Ouaejku Bo CIPpOTHBHO JieBaTa
ctpana Ha (4) Ou Owia eqHakBa Ha 0, a JecHaTa CTpaHa € NMPOU3BOJICH PeajicH

0poj, wTo He € MoxkHo. Cera, ox (4) nobusame f(X)= %+1 . Axo Bo mocnes-

HaTa paBeHka ctaBuMe X =0 mobuBame f(0)=1, mro 3HaYM neKa eAUHCTBEHO

pelieHue Ha jajaeHara papeHka e f(X)=x+1. =

3anauva 5. Hajau ru cute pyuxkumn f : R — R Taksu 1a Baxu

f(X+y)+2f(x—y)+ f(x)+2f(y)=4x+y,3acekon Xx,yeR. (5)

Pemenne. Axo Bo (5) crasume Yy =0 mobmsame 4f(X)+2f(0)=4x.
3emame f(0)=a wu gobuBame f(X)=X —%. ITonatamMy, co 3aMeHa BO
paBeHkaTta (5) qobnBame

a a a ay —
X+ y—5+2(x—y—5)+x—5+2(y—5)_4x+ Y,

on kane Haorame a =0. Crnopen Toa, €AMHCTBEHO pelllcHHEe Ha paBeHKara (5) e
¢yrknmjara f(X)=X.m

3anaua 6. Hajnu ru cute pyukuun f : R — R TakBu na Baxku

f(Xy) _ fOO+f(Y)

Xty ,3acekon X,y eR TakBu mrTo X+ Yy #0.

Pemenne. 32 y =1, X # -1 umame
_ feo+f@® _
f(x)= o1 Te xf(x)=1().
Axo BO mocneaHara paBeHka craBume X =0 mobuBame f(1)=0. 3uaum, 3a
X#0,Xx#-1 umame T(x)=0. Cera, ounejku f(2)=0, ako BO nameHara
paBeHnka craBume Y =0, X =2 mobuBame
(0= e t0)=f(2)=0.
KoneuHno, ako Bo naneHara paBeHka crapume Y =0, X =—1, moOuBame

f(0)=W,T.e. f(-1)=-2f(0)=0.

3naun, f(X)=0,3acekoj XeR . m
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Henoznara ¢yHKIMja MOXKe /a ce ONpeleN U BO CIy4aj KOora uMame
JaJIeHO HepaBeHCTBa Kou (yHKIHjaTa Tpeba 1a I' 3a10BOTYBa, KAKO LITO € TOa
BO CJICZTHHOB IPHMED.

3anauva 7. 3a pyukiujara f : R — R Baxu
1) f(x)<x,3acexkoj xeR u
2) f(x+y)<f(x)+f(y),3acekon Xx,yeR.
Jokaxu neka f(X)=x,3aceko] XeR.
Pemenne. Ox f(0+0)< f(0)+ f(0) cmemysa 2f(0)> f(0), t.e.
f(0)>0. [Monaramy, og f(x+(—x)) < f(X)+ f(—x) mobuBame
f(x)>2f0)-f(-=x)20-f(=x)>—(-x) =X,

IITO 3a€HO €O yCiIoBOT 1) maBa f(X)=X.m

3AJJAYHA 3A CAMOCTOJHA PABOTA

1. Hajau ru cute pynkmmu f : R — R TakBu na Baxu

f(x+y)+ f(x-y)- f(x)—x3—6xy13/f(y)=0,3ace1<on X,yeR.

2. Hajmu ru cute pynkimu f : R — R TakBu na Baxu

Xf(y)+yf (x)=(x+y)f(x)f(y),3acexon X,y eR.




